

Юбилей Владимира Михайловича Бенсмана (18 ноября 1927)

В. А. Порханов¹, А. Г. Барышев¹, В. В. Половинкин²

¹ ГБУЗ «Научно-исследовательский институт – Краевая клиническая больница № 1 им. проф. С. В. Очаповского»
Россия, 350901, Краснодар, ул. Российская, д. 140

² ФГБОУ ВО «Кубанский государственный медицинский университет» Минздрава России
Россия, 350063, Краснодар, ул. Митрофана Седина, д. 4

Контактное лицо: Александр Геннадьевич Барышев, prtihii9@yandex.ru

В статье представлена краткая биография выдающегося хирурга Кубани XX–XXI столетий Владимира Михайловича Бенсмана (18.11.1927). Статья приурочена к 95-летию юбилею ученого, 72 года из которых проведены в служении медицинской науке и общественному здравоохранению.

Ключевые слова: история медицины в России, РОО «Хирургическое общество – Раны и раневые инфекции», персоны, юбилей, В. М. Бенсман.

Для цитирования: Порханов В. А., Барышев А. Г., Половинкин В. В. Юбилей Владимира Михайловича Бенсмана (18 ноября 1927). Раны и раневые инфекции. Журнал им. проф. Б. М. Костюченка. 2022, 9 (2): 6–11.

DOI: 10.25199/2408-9613-2022-9-2-6-11.

cc by 4.0

Anniversary of Vladimir Mikhailovich Bensman (November 18, 1927)

V. A. Porkhanov¹, A. G. Baryshev¹, V. V. Polovinkin²

¹ GBUZ “Research Institute – Prof. S. V. Ochapovsky Regional Clinical Hospital №. 1”
140 Russian Str., Krasnodar, 350901, Russia

² Kuban State Medical University of the Ministry of Health of Russia
4 Mitrofan Sedin Str., Krasnodar, 350063, Russia

The article presents a brief biography of an outstanding surgeon and a scientist of the Kuban region in 20th and 21st centuries Dr. Vladimir Bensman (11/18/1927). It is dedicated to his 95th anniversary. 72 years of his professional life were dedicated to medical science and national health care!

Key words: history of medicine in Russia, NGO “Surgical Society – Wounds and wound infections”, persons, anniversaries, V. M. Bensman.

For citation: Porkhanov V. A., Baryshev A. G., Polovinkin V. V. Anniversary of Vladimir Mikhailovich Bensman (November 18, 1927). Wounds and wound infections. The Prof. B. M. Kostyuchenok Journal. 2022, 9 (2): 6–11.

Владимир Михайлович Бенсман родился 18 ноября 1927 г. в Краснодаре в семье врачей. Семья Мееровичей-Бенсманов стояла у истоков Кубанского здравоохранения. Дед Владимира Михайловича Исай Яковлевич Меерович был основателем и бессменным главным врачом первой городской больницы, отец – профессор Михаил Лазаревич Бенсман – стоял у истоков организации Кубанского медицинского института, долгое время был деканом лечебного факультета.

Во время Великой Отечественной войны Владимир Михайлович Бенсман, 14-летний подросток, участвовал в строительстве оборонительных сооружений Краснодара. В Тюмени, находясь в эвакуации, работал на оборонном заводе. В 1945 г. проходил воинскую службу в истребительном батальоне.



Рис. 1. Май 1945 г. В. Бенсман (слева) и В. Смолин – бойцы Всеобуча
Fig. 1. May 1945. V. Bensman (left) and V. Smolin – Vseobuch fighters



Рис. 2. Владимир Михайлович с женой Ниной Борисовной во время работы в Алтайском Крае, 1951

Fig. 2. Vladimir Mikhailovich with his wife Nina Borisovna, while working in the Altai Territory, 1951

В 1945 г. поступил и в 1950 г. с отличием окончил Кубанский государственный медицинский институт им. Красной Армии. 5 лет после окончания института трудился хирургом, а затем главным врачом Сорокинской районной больницы Алтайского края. Его первым учителем был сельский доктор, хирург Е. П. Немчинов. За работу в этот период Владимир Михайлович получил благодарность министра здравоохранения РСФСР.

С 1955 г. трудовая деятельность В. М. Бенсмана связана с Кубанским государственным университетом и ГБУЗ «Научно-исследовательский институт – Краевая клиническая больница № 1 имени проф. С. В. Очаповского» Министерства здравоохранения Краснодарского края, где он прошел путь от рядового врача отделения до заведующего кафедрой общей хирургии. Его учителями были видные ученые – профессора Г. Н. Лукьянов и А. И. Казьмин, а также замечательный хирург, доцент кафедры общей хирургии П. В. Лепяхов. Под руководством пионера газового наркоза профессора П. М. Старкова в 50-е гг. В. М. Бенсман совместно со своим другом и соратником М. Д. Литвиненко занимался вопросами зарождающейся тогда анестезиологии.

В конце 1955 г. ими был выполнен первый на Северном Кавказе эндотрахеальный наркоз, что послужило началом развития анестезиологической службы и подготовки первых врачей-анестезиологов в регионе. В. М. Бенсман и М. Д. Литвиненко за создание аппарата для искусственной вентиляции легких в 1961 г. получили благодарность министра здравоохранения СССР и почетный диплом на выставке Минздрава СССР.



Рис. 3. Первая операция на открытом сердце на Северном Кавказе (комиссуротомия), 1957. Оперируют (слева направо): доц. В. В. Коптельцев, проф. Г. Н. Лукьяненко, врач-ординатор В. М. Бенсман. Наблюдают: доц. А. Б. Хейфиц, врач И. Н. Нежебицкий

Fig. 3. The first open heart surgery in the North Caucasus (commissurotomy), 1957. Operating (from left to right): ass. prof. V. V. Kopteltsev, prof. G. N. Lukyanenko, medical resident V. M. Bensman. Observed: ass. prof. A. B. Kheifits, doctor I. N. Nezhebitsky

В том же году В. М. Бенсман защитил кандидатскую диссертацию «Экспериментальные операции на выключенном из кровообращения сердце при гипотермии» и стал доцентом кафедры госпитальной хирургии Кубанского медицинского института.

В 1963 г. в Краевой клинической больнице им. проф. С. В. Очаповского Министерства здравоохранения Краснодарского края создано ортопедо-травматологическое отделение и доцентский курс, руководителем которого был назначен В. М. Бенсман. Он внедрил в практику внеочаговый остеосинтез, трансплантацию консервированной костной ткани, в том числе и в виде полусуставов.

10 лет ученый исполнял обязанности главного внештатного специалиста крайздраотдела, участвовал в организации первых специализированных отделений. За это время В. М. Бенсман выполнил более 300 операций на позвоночнике. Им были разработаны две новые операции для лечения тяжелого и прогрессирующего сколиоза, подготовлены специалисты, которые в дальнейшем стали заведующими отделениями и руководителями кафедр.

В 1972 г. В. М. Бенсман защитил докторскую диссертацию «Сколиоз и основные принципы его хирургического лечения».

В 1978 г. В. М. Бенсман избран профессором, а в 1984 г. – заведующим кафедрой общей хирургии, которая располагалась на клинической базе Краевой больницы им. проф. С. В. Очаповского. Под его руководством активизирована научно-исследовательская работа в области неотложной, гнойной хирургии и колопроктологии. Для лечения проктогенного колостазы и болезни Гиршпрунга им разработана новая



Рис. 4. На демонстрации 7 ноября 1959. Будущие профессора (слева направо): В. М. Бенсман, А. Б. Ходос, М. Д. Литвиненко, В. М. Покровский
Fig. 4. At the demonstration on November 7, 1959. Future professors (from left to right): V. M. Bensman, A. B. Khodos, M. D. Litvinenko, V. M. Pokrovsky

радикальная и малотравматичная операция субфасциальной резекции прямой кишки. Также предложены тактические приемы и новые вмешательства, достоверно улучшающие результаты лечения перитонита и инфицированного панкреонекроза, созданы оперативные приемы, используемые для профилактики и хирургического лечения спаечной кишечной непроходимости, а также для закрытия высоких несформировавшихся кишечных свищей. Разработаны операции для лечения остеомиелита шейки бедра



Рис. 5. V Всероссийская конференция по общей хирургии, Ростов-на-Дону, 2008. Слева направо: проф. А. Н. Афанасьев, проф. В. М. Бенсман, доц. И. В. Горбачева
Fig. 5. V All-Russian Conference on General Surgery, Rostov-on-Don, 2008. From left to right: prof. A. N. Afanasiev, prof. V. M. Bensman, ass. prof. I. V. Gorbacheva

и большеберцовой кости. Предложен оригинальный легкосъёмный дренирующий мышечно-апоневротический шов, предупреждающий и прерывающий нагноение лапаротомной раны и образование висцеропариетальной спаечной болезни.

В результате сотрудничества с Институтом хирургии им. А. В. Вишневского, под влиянием школы профессора Б. М. Костюченка В. М. Бенсман и коллектив возглавляемой им клиники прониклись новаторскими идеями и овладели методом активного хирургического лечения ран и гнойных очагов. Наличие подготовленных кадров и уровень лечебной работы позволили профессору В. М. Бенсману выступить с инициативой и создать в Краевой больнице им. проф. С. В. Очаповского отделение гнойной хирургии.

В конце 80-х гг. прошлого века В. М. Бенсман одним из первых в России занялся органосохраняющим лечением гнойно-некротических осложнений синдрома диабетической стопы (СДС). Создана новая классификация СДС, концепция генеза диабетической стопы Шарко и впервые показана возможность ее оперативного патогенетического лечения. Разработаны новые, адаптированные к СДС операции, а также тактика хирургического лечения основных разновидностей диабетической стопы. В результате освоения врачами Краевой больницы им. проф. С. В. Очаповского предложенных методов лечения осложненного СДС уже через 5 лет количество высоких ампутаций нижних конечностей уменьшилось с 84,0 до 5,5 %, а послеоперационная летальность снизилась с 32,0 до 3,6 %.

35-летний опыт лечения осложнений СДС обобщен в монографии «Хирургия гнойно-некротических осложнений диабетической стопы», которая



Рис. 6. Всероссийская конференция по хирургии, Тверь, 2012. Слева направо: проф. В. Н. Чернов, проф. В. М. Бенсман, проф. С. Н. Хунафин, проф. Ю. С. Винник
Fig. 6. All-Russian Conference on Surgery, Tver, 2012. From left to right: prof. V. N. Chernov, prof. V. M. Bensman, prof. S. N. Hunafin, prof. Yu. S. Vinnik



Рис. 7. Проф. В. М. Бенсман в перерыве между операциями, Краснодар, 2012
Fig. 7. Prof. V. M. Bensman during a break between operations, Krasnodar, 2012

была издана в 2010 г. в Москве и после переработки переиздана в 2015 г. как руководство для врачей. За эту монографию и результаты практического применения изложенных в ней методов лечения В. М. Бенсману в 2012 г. присуждена премия Администрации Краснодарского края в области науки, образования и культуры. Сейчас Владимир Михайлович с коллективом своих учеников готовит к изданию 3-ю редакцию монографии.



Рис. 8. Международная научно-практическая конференция «Местное и медикаментозное лечение ран и гнойно-некротических очагов у детей и взрослых», Сочи, 2015
Fig. 8. International scientific-practical conference "Local and drug treatment of wounds and purulent-necrotic foci in children and adults", Sochi, 2015

В. М. Бенсман автор 309 научных трудов, в том числе 5 монографий, он имеет также 20 авторских свидетельств СССР и патентов РФ. 8 предложенных им хирургических операций нашли применение в ряде регионов России и в 2 странах ближнего зарубежья. На российских и зарубежных съездах, конгрессах и конференциях по хирургии В. М. Бенсманом прочитано 124 доклада. Его глубокие по содержанию и яркие по форме выступления с интересом воспринимаются аудиторией и всегда вызывают живое обсуждение. Он активный член Всероссийской ассоциации общих хирургов и Региональной общественной организации «Хирургическое общество – Раны и раневые инфекции», а также Краснодарского краевого общества хирургов, работу которого В. М. Бенсман возродил и был его председателем в течение 20 лет. Под его руководством защищено 20 кандидатских и докторских диссертационных работ.

В. М. Бенсман активный член диссертационного ученого совета Кубанского государственного медицинского университета, рецензент журнала «Инновационная медицина Кубани», член аттестационной экспертной группы Министерства здравоохранения края и член ЛКК ГБУЗ «Научно-исследовательский институт – Краевая клиническая больница № 1 имени проф. С. В. Очаповского» Министерства здравоохранения Краснодарского края. Его содержательные лекции и доклады по-прежнему охотно посещают врачи и студенты.



Рис. 9. III Всероссийская конференция с международным участием «Сахарный диабет, его осложнения и хирургические инфекции», Л. А. Блатун и В. М. Бенсман (справа)
Fig. 9. III All-Russian conference with international participation "Diabetes, its complications and surgical infections", L. A. Blatun and V. M. Bensman (right)



Рис. 10. Заслуженный врач Российской Федерации, заслуженный деятель науки Кубани, изобретатель СССР, лауреат премии Администрации Краснодарского края, а также прекрасный доктор, друг и человек!

Fig. 10. Honored Doctor of the Russian Federation, Honored Scientist of the Kuban, inventor of the USSR, Laureate of the Krasnodar Territory Administration Prize, as well as a wonderful doctor, friend and person!

В. М. Бенсман является почетным членом Региональной общественной организации «Хирургическое общество – Раны и раневые инфекции», почетным председателем Краснодарского краевого хирургического общества и почетным ветераном Кубанского медицинского университета. В настоящее время В. М. Бенсман продолжает работать профессором кафедры общей хирургии, активно обобщает свой 72-летний

опыт врача и ученого в публикациях и выступлениях. По просьбе коллег консультирует и оперирует в больницах городов и районов края.

Оценкой многолетней врачебной, педагогической, научной и общественной деятельности В. М. Бенсмана послужили почетные звания «Заслуженный врач Российской Федерации», «Заслуженный деятель науки Кубани», «Изобретатель СССР» и «Лауреат премии Администрации Краснодарского края». В 2020 г. В. М. Бенсман избран почетным гражданином города Краснодара. Владимир Михайлович награжден 6 правительственными наградами как ветеран Великой Отечественной войны, 5 медалями и 2 правительственными нагрудными знаками уже за работу в мирное время.

К своему 95-летию юбиляр остается общительным и доброжелательным оптимистом, полным замыслов и планов. Его полноценная творческая жизнь проходит в окружении учеников, единомышленников и близких людей.

Друзья, коллеги и ученики сердечно поздравляют Владимира Михайловича Бенсмана с юбилеем, желают активного долголетия, счастья и творческих успехов.

Ректорат и совет ветеранов Кубанского государственного медицинского университета (проф. С. Н. Алексеенко)

Краснодарское краевое Министерство здравоохранения (проф. Е. Ф. Филиппов)

Коллектив Краснодарской Краевой клинической больницы № 1 (акад. В. А. Порханов)

Правление Всероссийской ассоциации общих хирургов (акад. В. К. Гостищев и проф. А. Б. Ларичев)

Правление РОО «Хирургическое Общество – Раны и раневые инфекции» (В. А. Митиш, Ю. С. Пасхалова)

Правление Краснодарского краевого хирургического общества (проф. А. Г. Барышев)

Конфликт интересов. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.
Conflict of interests. The authors declare no conflict of interest.

Финансирование. Исследование не имело спонсорской поддержки.
Funding. The study had no sponsorship.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ

Порханов Владимир Алексеевич – главный врач ГБУЗ «Научно-исследовательский институт – Краевая клиническая больница № 1 им. проф. С. В. Очаповского», доктор медицинских наук, профессор, академик РАН, Краснодар

Porkhanov Vladimir Alekseevich – Chief Physician in State Budgetary Institution of Health “Prof. S. V. Ochapovsky Scientific Research Institute – Regional Clinical Hospital № 1”, Doctor of Medical Sciences, Professor, Academician of the Russian Academy of Sciences, Krasnodar

Барышев Александр Геннадьевич – заместитель главного врача по хирургии ГБУЗ «Научно-исследовательский институт – Краевая клиническая больница № 1 им. проф. С. В. Очаповского», доктор медицинских наук, профессор, Краснодар

Baryshev Alexander Gennadievich – Deputy Chief Physician for Surgery, State Budgetary Institution of Health “Prof. S. V. Ochapovsky Scientific Research Institute – Regional Clinical Hospital № 1”, Doctor of Medical Sciences, Professor, Krasnodar

Половинкин Вадим Владимирович – заведующий кафедрой общей хирургии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный медицинский университет» Минздрава России, доктор медицинских наук, профессор, Краснодар

Polovinkin Vadim Vladimirovich – Head of the Department of General Surgery, Kuban State Medical University of the Ministry of Health of Russia, Doctor of Medical Sciences, Professor, Krasnodar

Авторы:

В. А. Порханов
А. Г. Барышев
В. В. Половинкин

Authors:

*V. A. Porkhanov
A. G. Baryshev
V. V. Polovinkin*

Участие авторов:

Концепция и дизайн – В. А. Порханов
Сбор и обработка материала – А. Г. Барышев,
В. В. Половинкин
Написание текста – А. Г. Барышев,
В. В. Половинкин
Редактирование – В. А. Порханов

Author contribution:

*Concept and design – V. A. Porkhanov
Material collection and processing – A. G. Baryshev,
V. V. Polovinkin
Text writing – A. G. Baryshev, V. V. Polovinkin
Editing – V. A. Porkhanov*